

辽宁省沈阳市许多抗美援朝老兵以各自方式迎接战友遗骸归国

「战友们，我们接你们回家」

■ 荣俊运

不远处的沈阳抗美援朝烈士陵园前，一群身穿老式军装、头发花白、平均年龄超过90岁的抗美援朝老兵，早早来到这里，等待着战友的“归来”。

等候的人群中，一位胸前空无一枚奖章的老兵引人注目。他身材偏瘦，个头不高，行走时能看到双膝略显不便。他是原志愿军第39军老兵、现年91岁的曾国兴，这是他连续第6次到现场迎接战友回家。

每次去接战友，曾国兴都要提前把身上的军功章全部摘下。第一次这么做时，女儿疑惑不解。曾国兴说：“他们把自己的青春、热血、生命都献给了祖国和人民，我虽然也流过一点血、负过一点伤，但我活着回来了，我不想戴这些军功章去见他们。他们是最该拿军功章的人。”

1950年10月入朝作战的曾国兴，参加了抗美援朝战争全部5次战役。1950年12月31日晚，曾国兴随部队抢渡临津江。当时气温低于零下20℃，原本结冰的江面被炮火击碎，战友们踏进了冰冷刺骨的江水，呐喊着冲向对岸。战斗结束，很多战友长眠在了异国他乡，曾国兴在过江时被冰冷的江水冻坏了双腿，留下残疾。

随着他的年龄渐长，家人劝阻曾国兴，活动当天要是天气较冷就别到现场去，以免身体吃不消。“只要能动，我必须到现场去接战友们回家。”曾国兴语气坚定地说，“很多战友过了江就再也回不来，现在他们终于要回家了，我要去告诉他们，祖国和人民一直没有忘记他们，我们这帮老战友一直想念他们。”

“嘀嘀嗒嗒嗒——”随着护送烈士遗骸棺柩的车队缓缓驶来，一声激越的冲锋号声从人群中传出。循声望去，抗美援朝老兵南启祥身着笔挺的老式军装，站在人群中，左手叉腰，右手持军号，面向车队，头高高扬起，用自己独有的方式迎接战友回家。从2019年至今，他已连续6次在这里用军号表达对曾经一起出生入死的战友的思念。

1951年入朝参战的南启祥，是连队的司号员。冲锋号就是命令，号声一响，战士们不顾一切向前冲锋。看着身边倒下的战友，南启祥来不及伤心，将悲伤化成杀敌的怒火，胸脯挺得更高，军号声吹得更加响亮。

“首长，第十一批在韩志愿军烈士遗骸归国的时间定在了28日，那天预报有雪，您就别去了吧？”“那怎么能不去，我还要到现场为他们吹冲锋号呢。”几天前，南启祥接到干休所工作人员的电话后，从书架上取下视若生命、被擦拭得一尘不染的老军号，轻轻抚摸，细细端详。

“当年，你们听着冲锋号声上阵杀敌，你们回来了，我怎么能不去迎接啊！”南启祥轻声说。

如今，看到护卫着战友的车队来到眼前，他用冻得发红的右手紧握军号，为战友们奏响胜利的凯歌。

“战友们到家了。敬礼！”随着抗美援朝老兵程茂友一声令下，在此等候多时的老兵们相互搀扶着从椅子上

站起，面向车队敬礼致敬。

“全城出动迎忠骨，在韩烈士返家园。英雄浴血诛敌寇，忘死舍生正义担……”躺在医院病床上，抗美援朝老兵王铁军用微弱的声音读起数日前为迎接战友回家而创作的诗。

几天前，王铁军来到沈阳抗美援朝烈士陵园看望战友们。望着一个个亲切的名字，看着为迎接烈士遗骸归国，自发前来擦拭墓碑、清扫墓区的志愿者们，王铁军思绪如潮。

从陵园归来，他顾不上脱下外套，径直走进书房伏案奋笔疾书，一首悼念歌颂战友的《甲辰冬迎归战友》跃然纸上。这也是他作的第6首关于归国烈士的诗。

自2019年开始，王铁军每年都要到现场迎接战友回家。去年，因身体抱恙住院的他，听说第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸要回国的消息，不顾众人反对，拖着生病的身体，在风雪中等待了近3个小时。相关视频在社交平台发出后，感动亿万网友。

“今年我不能履行接你们的约定了。”通过电视看仪式直播，王铁军抱歉地说。几天前，王铁军病倒了，医生要求他必须卧床好好休养。看着车队缓缓驶入烈士陵园，王铁军眼眶湿润，而在现场的老兵们举起的右手久久不肯放下……

“战友们，我来给你们送饺子了！”迎接仪式结束，抗美援朝老兵李维波走进沈阳抗美援朝烈士陵园，来到烈士英名墙前，拿出一直抱在怀里的保温盒，将冒着热气的饺子摆放在英名墙前。面对前来祭奠英烈的人群，他红着眼眶讲起和战友们的战地往事：“那年除夕，大伙儿刚包完饺子，敌机就来了。我们冲上阵地就打，打完回来，饺子成片汤了……今天战友们回来了，我早上特意包了猪肉大葱馅的饺子，让战友们尝尝。”

从2015年至今，李维波已连续10次到现场迎接战友回家，看着这些年烈士遗骸迎回规格越来越高，安葬仪式越来越隆重，全社会对英烈的尊崇氛围越来越浓厚，李维波深感欣慰。孟昭身、郭大为、解立松、张健……一位位抗美援朝老兵每年坚持用自己的方式表达着对战友的思念，盼望着分别70余载的战友早日归来。

近些年，抗美援朝老兵们还纷纷加入各种国防教育宣讲团队，进机关、进学校、进社区、进企业，孜孜不倦地宣讲英雄故事，撰写回忆录，书写诗词，创作歌曲等，让英雄不再无名，让英雄事迹得以宣传和铭记。

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。如今祖国山河无恙，英雄魂归故里，圆了每一位抗美援朝老兵内心最深切的期盼。那些为了祖国和人民英勇牺牲的英雄们，祖国和人民永远不会忘记。

下图：11月28日，在沈阳抗美援朝烈士陵园前，看到运送第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸的车辆驶来，等候已久的抗美援朝老兵敬礼致敬。

新华社发



中部战区总医院创新帮扶举措

培养优抚医院战伤救治骨干

本报讯 覃丽萍、谷一鸣报道：“伤员运抵现场，快速进行检伤分类！”初冬时节，一场战场自救互救技术训练在中部战区总医院急救训练中心展开。与平日训练不同的是，此次参训对象是来自湖北省荣军医院18个科室的20名医护人员。

湖北省荣军医院是该省唯一的一所省属优抚医疗事业单位，也是中部战区总医院结对帮扶的6所优抚医院之一。“为充分发挥优抚医院‘平时通用、战时支前、战后善后’的作用，我院指导湖北

省荣军医院医护人员开展战伤救治训练，旨在培养一批技能过硬、响应快速的战伤救治骨干。”该院领导介绍，此次训练是以湖北省荣军医院为试点单位，进一步拓展优抚医院帮扶路径，优化帮扶质效的又一创新举措。

笔者在现场看到，训练内容分授课、见习、演示、实操等。从战伤救治的方法和原则到战场自救互救技术演示，从模拟战场环境下的分检伤员到烧伤与冻伤的急救授课，从战斗精神和革命传统的讲解到各类战伤救治训练等，全方位增

强优抚医院卫勤保障实践能力。

据悉，近年来，中部战区总医院不断强化对优抚医院的帮扶力度、创新帮扶举措，从基础设施建设、人才培养、学科建设、设备捐赠、义诊巡诊等进行全方位帮扶，与优抚医院联合开展“平时保健康、战时保打赢”的国防动员能力建设和相关课题研究及配套训练。该院领导表示，下一步，他们还将进一步健全建强高效务实合作机制，逐步构建立体帮扶格局，形成良性循环态势，推动优抚医院诊疗能力和建设水平有效提升。



初冬时节，江苏省宿迁市泗阳县人武部组织民兵助农小分队前往安街道安南村，帮助村民采摘金丝皇菊。

沈翔摄

江西省赣州市南康区组织民兵开展助农工作

“橙”坐无人机 果农笑开颜

本报讯 刘坚报道：眼下，正是赣南脐橙丰收的好时节。在江西省赣州市南康区龙回镇脐橙园，伴随着“嗡嗡”声响，一架架无人机腾空而起，将一筐筐脐橙从果园运往山下仓库。仅仅几分钟，数百斤重的脐橙便运完。

“赣南脐橙大多种在丘陵地带，过去，果农们需要用肩挑或者手推车将脐橙运送到收购点，费时又费力。”南康区人武部工作人员介绍，民兵无人机分队登场，有效解决了水果运输难题。每架无人机最大负重达到100斤，为有需求的果农提供运输服务，大幅提升运送效率。

“过去，种植脐橙是‘靠天吃饭’，现

在有了民兵无人机分队和气象水文分队帮忙，果园灌溉、施肥等日常管理都有据可循了。”在南康区朱坊镇脐橙种植基地，果农一边摘果，一边对民兵的帮助赞不绝口。

据介绍，近年来，南康区结合民兵编组任务调整，整合区域内人才资源，编建民兵无人机分队、民兵气象水文分队等专业分队，提供农药喷洒、播种施肥、气象预测等服务，用科技手段助力乡村振兴。

为让农户“知天而作”，民兵分队队员借助气象观测设备，实时监测农业气象信息，包括天气预报、农事作业适宜指数等。同时，他们根据天气预

报，及时指导果农适时打药、浇水。“我们现在能够根据天气变化，提前做好应对准备，降低天气带来的不利影响。”龙回镇专武干部廖林说，去年以来，镇上的脐橙种植基地每亩增收近千元。

南康区人武部领导表示，他们还遴选民兵队伍中的农业能手，组建民兵助农服务队深入田间地头，围绕农作物育苗移栽、机械操作使用与管护维护等为农户进行技术指导，受到欢迎。下一步，他们将进一步加大编兵力度，形成民兵预备与新农人培养互促互进格局，鼓励民兵积极参与乡村振兴，进一步助力乡亲们致富增收。

贵州省贵阳市

举办高校军事兴趣类学生团体竞赛

本报讯 王金鑫、陶敏报道：近日，贵州省贵阳市征兵办在贵州财经大学举行贵阳市2024年高校军事兴趣类学生团体竞赛，吸引全市35所高校的1000余名学生参与。

按照《贵阳市深化兵员预征预储工作实施方案》相关安排，此次竞赛分理论和技能两大类比赛项目，涵盖军事理论知识、思政军事素质课、国旗护卫队技能、基础队列动作和战场救护5个比赛项目。

在国旗护卫队技能比赛现场，参赛选手们身着统一服装，士气高昂。随着导调员“迎国旗”指令，他们迈着整齐划一的步伐，将鲜艳的五星红旗

护送至升旗台，在雄壮的国歌声中升起。

贵州师范大学国旗护卫队副队长赵洋激动地说：“我从小就有一个参军梦，大学加入学校国旗护卫队后，我苦练升旗动作，今天能在赛场将国旗升起，心里满满都是自豪，期待未来能有一天在军营升起五星红旗。”

在战场救护比赛现场，只见参赛选手们迅速进入角色，围绕伤员搜救和紧急救护等课题展开比拼，紧张的氛围吸引了众多目光。

“很多同学平时喜欢关注国防军事，学校为此专门成立了军事兴趣类学生团体。我学的是医学专业，加入学生

团体后学习了不少战场救护知识，希望未来能有机会利用专业知识建功军营。”刚参加完战场救护比赛，贵州医科大学代表队队员李云虎说，这次比赛也是对一个阶段学习的检验，回去后会对战场救护知识查漏补缺，为今后参军入伍做好准备。

贵阳市征兵办工作人员王敏介绍，此次竞赛活动不仅是一次军事技能的较量，更是一次国防教育的生动实践。通过竞赛，不仅激发了青年学生的国防情怀和参军热情，也进一步提升了高校军事兴趣类学生团体的建设水平，为全市兵员预征预储工作奠定坚实基础。

微新闻

山西省新绛县人武部联合部队、家庭构建工作机制

“三位一体”助力新兵安心服役

本报讯 吴栋、张先武报道：“我要在部队安心服役，争取早日建功军营，用实际行动报答家乡的关心与支持！”近日，山西省新绛县人武部领导来到今年下半年入伍新兵王思涵家中看望他的奶奶，送上慰问品并现场视频连线，让王思涵感动不已。

王思涵自幼与奶奶相依为命，入伍后，他一直放心不下独居的奶奶。该县人武部得知情况后，安排镇专武干部、村民兵连长与王思涵奶奶结成帮扶对子，定期上门探视，及时解决老人日常生活中遇到的困难。

今年下半年以来，面对入伍新兵群体性格特点多样、成长经历多元、现实困难各异等情况，新绛县人武部采取电话询问直通部队、登门入户直达家庭、视频连线直面本人等方式，构建兵役机关、部队、家庭“三位一体”工作机制，帮助新兵顺利度过入伍“适应期”。

针对部分新兵在部队“水土不服”的问题，他们坚持“部队现地走访+家庭联教联育”，确保新兵遇到挫折能够快速发现、顺利化解。

大学生士兵杨绍昆入伍后因驻地环境苦、管理要求严、训练节奏快，产生了畏难情绪。该县人武部现地走访了解情况后，联系其母亲寄送家乡特产和鼓励信，并与其所在单位沟通协调，制订个性化“训练套餐”。不久后，杨绍昆训练成绩进步幅度很大，建功军营的热情随之高涨。

日前，新绛县人武部组织今年下半年入伍新兵家长健康体检，并购买专属保险。新兵梁锦涛家长梁峰高兴地说：“一人参军，全家光荣。军属的荣耀，我实实在在感受到了。”

据介绍，为进一步做好暖心工程，该县人武部还落实好优待金发放、光荣牌上墙工作，就新兵关注的“学籍保留”“军人权益保障”等问题建立答疑热线等，解决他们的后顾之忧，鼓励安心服役。

“三位一体”关怀备至，热血青年投身国防。该县人武部领导介绍，该县已连续8年实现无责任退兵，上半年官兵在部队立功受奖、考学提干，今年下半年该县适龄青年报名应征人数比去年增加15%。

河北省围场县 推动兵教师任教工作

本报讯 孟孟波报道：日前，河北省围场县退役军人事务局就优秀退役军人进入中小学任教工作进行摸底调研。此前，该县多部门联合出台鼓励优秀退役军人进入中小学任教的相关措施，设置了一批退役军人教师专岗。目前，已有部分退役军人通过公开招考聘用上岗，参与学校军训、国防教育、课后服务等工作，成为学校国防教育的新生力量。

黑龙江省嘉荫县人武部 举办普法专题讲座

本报讯 徐鹏政报道：11月21日，黑龙江省嘉荫县人武部邀请县司法局普法讲师团成员上门进行普法专题讲座。讲师团通过学法规、观案例、找问题、析形势、定对策等方法，为干部职工开展专题普法，强化他们的法治意识，树立办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治观念。